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1. Στόχοι συνάντησης  

 

Οι στόχοι της εναρκτήριας συνάντησης ήταν:  

i) η συζήτηση και ο προγραμματισμός της επίτευξης των στόχων του προγράμματος,  

ii) η ενημέρωση για τις τελευταίες εξελίξεις σε θέματα ελονοσίας και ιού του Δυτικού 

Νείλου από ειδικούς της Ευρώπης 

iii) η γνωριμία των συνεργαζόμενων φορέων 

Το πρόγραμμα της συνάντησης δίνεται στο Παράρτημα 1. 
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2. Συμμετέχοντες 

 

Στην εναρκτήρια συνάντηση του «Ειδικού προγράμματος ελέγχου για τον ιό του 

Δυτικού Νείλου και την ελονοσία - Ενίσχυση της επιτήρησης στην ελληνική επικράτεια» 

συμμετείχαν 77 άτομα. Οι 26 συμμετέχοντες προέρχονταν από τους συνεργαζόμενους 

φορείς του προγράμματος, ενώ οι 46 προέρχονταν από υπηρεσίες ή οργανισμούς με 

άμεση σχέση με το αντικείμενο του προγράμματος (Υπουργείο Υγείας και Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης, Κέντρο Ελέγχου και Πρόληψης Νοσημάτων, Ελληνικό Κέντρο Θαλάσσιων 

Ερευνών, Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Γιατροί χωρίς σύνορα, 

Νοσοκομεία των περιφερειών κλπ).  

Στην εναρκτήρια συνάντηση είχαν προσκληθεί πέντε ομιλητές από την Ευρώπη για να 

καταθέσουν την άποψη τους και να μεταδώσουν τις γνώσεις και την εμπειρία τους 

κυρίως όσον αφορά στην ελονοσία. Πιο συγκεκριμένα, οι ξένοι συμμετέχοντες ήταν οι: 

 Dr Martin De Smet (Leader of the MSF Malaria Working Group, Belgium) 

 Dr Philippe Gillet (Institute of Tropical Medicine, Department of Clinical Sciences, 

Unit of Tropical Laboratory Medicine, Belgium) 

 Dr Georges Snounou (Faculty of Medicine, University of Pierre and Marie Curie) 

 Dr Wim Van Bortel και Dr Herve Zeller (Office of the Chief Scientist, Emerging and 

vector-borne diseases, European Center for Disease Prevention and Control) 

Η λίστα με τους συμμετέχοντες δίνεται στο Παράρτημα 2. 
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3.  Πρακτικά συνάντησης 

 Πέμπτη 26 Ιανουαρίου 2012 

3.1  Χαιρετισμοί  

Ο κ. Χατζηχριστοδούλου κήρυξε την έναρξη των εργασιών της συνάντησης για το 

«Ειδικό πρόγραμμα ελέγχου για τον ιό του Δυτικού Νείλου και την ελονοσία - 

Ενίσχυση της επιτήρησης στην ελληνική επικράτεια». 

Η κα Κρεμαστινού καλωσόρισε τους συμμετέχοντες και κάλεσε την κα Αναστασία 

Πανταζοπούλου (Γενική Διευθύντρια Δημόσιας Υγείας, Υπουργείο Υγείας και 

Κοινωνικής Αλληλεγγύης) να απευθύνει χαιρετισμό. 

Η κα Πανταζοπούλου χαιρέτισε τη συνάντηση και επισήμανε ότι τη Δημόσια Υγεία 

την απασχολεί το θέμα των λοιμωδών νοσημάτων και ότι αποτελεί πρώτη 

προτεραιότητα η αντιμετώπιση τους. Επίσης, επισήμανε ότι στις προτεραιότητες 

προστέθηκε προσφάτως και η αντιμετώπιση του ιού του Δυτικού Νείλου και της 

ελονοσίας. Τόνισε ακόμη ότι στο Υπουργείο Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης 

λειτουργεί επιτροπή τροπικών νοσημάτων που σε συνεργασία με το Υπουργείο 

Γεωργίας  είναι υπεύθυνη για τις εντομοκτονίες και τις οδηγίες προς τις εταιρείες που 

τις αναλαμβάνουν. Ακόμη είπε ότι πραγματοποιήθηκε  πρόσφατα συνάντηση στο 

ECDC που ασχολήθηκε με  το θέμα της ελονοσίας στη Λακωνία και τις πιθανές 

συνέπειες του στην υπόλοιπη Ευρώπη. Η κα Πανταζοπούλου θέλοντας να επισημάνει 

τη χρησιμότητα του προγράμματος έθεσε το ερώτημα γιατί στη Γαλλία έχουν 

καταγραφεί κρούσματα ελονοσίας σε μετανάστες αλλά δεν υπάρχει καμία καταγραφή 

σε τοπικό επίπεδο. Σε αντίθεση, στην Ελλάδα έχουν καταγραφεί κρούσματα 

ελονοσίας και στον τοπικό πληθυσμό.  

Ο κ. Βακάλης καλωσόρισε τους ξένους προσκεκλημένους και τους σύστησε στους 

υπόλοιπους συμμετέχοντες.  

Στη συνέχεια η κα Κρεμαστινού ενημέρωσε τους συμμετέχοντες ότι το 
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ΚΕΕΛΠΝΟ έχει δημιουργήσει ένα Εθνικό Πρόγραμμα Δράσης για την ελονοσία το 

οποίο θα αναρτηθεί στην ιστοσελίδα του ΚΕΕΛΠΝΟ. Τέλος, πρόσθεσε ότι το 

ΚΕΕΛΠΝΟ θα λάβει υπόψη του τα συμπεράσματα της εναρκτήριας συνάντησης για 

να οριστικοποιήσει το Εθνικό Πρόγραμμα Δράσης. 

Ο κ. Χατζηχριστοδούλου παρουσίασε το πρόγραμμα και πιο συγκεκριμένα τους 

συνεργαζόμενους φορείς, τους στόχους και τις δράσεις του κάθε πακέτου εργασίας. 

Τέλος, τόνισε ότι η ομαδικότητα μπορεί να οδηγήσει στην επίτευξη των στόχων του 

προγράμματος (Παράρτημα 3).  

 

3.2  Διαλέξεις από Έλληνες ομιλητές 

Η κα Μπάκα παρουσίασε συνοπτικά τις επιδημίες λοίμωξης από τον ιό του Δυτικού  

Νείλου στην Ελλάδα για τη χρονική περίοδο 2010-2011 (Παράρτημα 4). 

Ο κ. Ντάνης παρουσίασε συνοπτικά την κατάσταση σχετικά με την ελονοσία στην 

Ελλάδα για τη χρονική περίοδο 2009-2011 (Παράρτημα 5). 

Η κα Πολίτη παρουσίασε τα μέτρα για την ασφάλεια του αίματος έναντι της λοίμωξης 

από τον ιό του Δυτικού Νείλου (2010-2011) και την ελονοσία (2009-2011) στην 

Ελλάδα (Παράρτημα 6). 

 

3.3  Διαλέξεις από εντομολογικές μελέτες στην Ελλάδα 

Ο κ. Βακάλης προλόγισε την παρουσία στην εναρκτήρια συνάντηση του 

προγράμματος ιδιωτικών εταιρειών που ασχολούνται με εντομολογικές μελέτες σε 

συνεργασία με διάφορους κρατικούς φορείς.  

Ο κ. Μουρελάτος παρουσίασε την εντομολογική μελέτη που έχει κάνει για το 

ΚΕΕΛΠΝΟ η εταιρεία «Οικο-ανάπτυξη» για το έτος 2011 (Παράρτημα 7). 

Ο κ. Περγαντάς παρουσίασε το σχέδιο καταπολέμησης των κουνουπιών στην 
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Ανατολική Μακεδονία και Θράκη που ανέλαβε η εταιρεία «Βιο-εφαρμογές» για το 

έτος 2011 (Παράρτημα 8). 

 

3.4  Διαλέξεις από ξένους ομιλητές 

Ο Dr Wim Van Bortel παρουσίασε την εκτίμηση κινδύνου για την ελονοσία στην 

Ευρώπη με βάση τα στοιχεία του ECDC (Παράρτημα 9). 

Ο Dr Philippe Gillet παρουσίασε τις νέες εξελίξεις σχετικά με τη διάγνωση της 

ελονοσίας (Παράρτημα 10). Μετά το τέλος της παρουσίασης του, πολλοί από τους 

συμμετέχοντες έθεσαν ερωτήματα σχετικά με την ευαισθησία των διάγνωστικών 

μεθόδων σε ασυμπτωματικά περιστατικά και αν υπάρχει σχετική βιβλιογραφία. Ο Dr 

Gillet απάντησε ότι δεν γνωρίζει μελέτες για τη διάγνωση ασυμπτωματικών 

περιστατικών με τη χρήση τεστ ταχείας διάγνωσης (Rapid Diagnostic Test-RDT).. Οι 

συμμετέχοντες κατέληξαν ότι υπάρχει έλλειψη γνώσεων όσον αφορά στους 

ασυμπτωματικούς φορείς και ότι χρειάζεται περαιτέρω έρευνα. 

Ο Dr Snounou παρουσίασε τις νέες εξελίξεις σχετικά με το γονοτυπικό προσδιορισμό 

της ελονοσίας (Παράρτημα 11) και τέλος ο Dr De Smet έκλεισε τις παρουσιάσεις με 

τις δυσκολίες στον έλεγχο και τη θεραπεία της ελονοσίας σε μετανάστες (Παράρτημα 

12). 

 

3.5  Ομάδες εργασίας 

Οι συμμετέχοντες χωρίστηκαν σε πέντε ομάδες εργασίες για να συζητήσουν τις 

επιμέρους δράσεις του προγράμματος. Οι ομάδες εργασίας ήταν οι εξής: 

‐ Ομάδα εργασίας 1 (συντονιστές: Ν. Παπαδόπουλος και Γ. Κολιόπουλος): Έντομα 

διαβιβαστές του ιού του Δυτικού Νείλου και της ελονοσίας 

‐ Ομάδα εργασίας 2 (συντονιστές: Χ. Μπιλλίνης και Δ. Τόντης): Ιός του 
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Δυτικού Νείλου σε άγρια πτηνά, ιπποειδή και οικόσιτα πτηνά 

‐ Ομάδα εργασίας 3 (συντονιστές: Ν. Βακάλης και Α. Παπά): Ελονοσία και ιός του 

Δυτικού Νείλου – εργαστηριακά σε ανθρώπους, οροεπιδημιολογική μελέτη σε 

πανελλήνιο δείγμα για τον ιό του Δυτικού Νείλου 

‐ Ομάδα εργασίας 4 (συντονιστές: Γ. Τσελέντης και Γ. Σαρόγλου): Ελονοσία και 

ιός του Δυτικού Νείλου – επιτήρηση σε ανθρώπους, διάγνωση και θεραπεία 

ενημέρωση κλινικών ιατρών 

‐ Ομάδα εργασίας 5 (συντονιστές: Α. Τσακρής και Κ. Ντάνης): Ελονοσία και ιός 

του Δυτικού Νείλου - Screening στους μετανάστες για ελονοσία, 

οροεπιδημιολογική μελέτη ελονοσίας στη Λακωνία, ενημέρωση κοινού-μεταναστών 

για την ελονοσία και τον ιό του Δυτικού Νείλου 

 

 Παρασκευή 27 Ιανουαρίου 2012 

3.6  Συμπεράσματα από ομάδες εργασίας 

Οι ομάδες εργασίας στο τέλος της δεύτερης μέρας παρουσίασαν τα συμπεράσματα 

που προέκυψαν μετά τη συζήτηση των ομάδων τους. Οι ομάδες εργασίες κατέληξαν 

στα παρακάτω: 

‐ Ομάδα εργασίας 1 (Παράρτημα 13):  

 Κρίθηκε απαραίτητη η χαρτογράφηση των ενδιαιτημάτων των 

κουνουπιών. 

 Στα πλαίσια του προγράμματος θα χαρτογραφηθούν λεπτομερώς δυο 

περιοχές, η Σκάλα Λακωνίας και η Θεσσαλία. Στην περίπτωση που 

επαρκεί ο προϋπολογισμός θα χαρτογραφηθούν τα ενδιαιτήματα των 

κουνουπιών και σε άλλες περιοχές (π.χ. Μαραθώνας, Βοιωτία, Έβρος, 

Θεσσαλονίκη). 
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 Η δειγματοληψία θα εστιαστεί σε δυο είδη, το Anopheles spp. και το 

Culex pipiens, καθώς αποτελούν διαβιβαστές της ελονοσίας και του ιού 

του Δυτικού Νείλου, αντίστοιχα. 

 Η δειγματοληψία θα αφορά και προνύμφες αλλά και ενήλικα έντομα. 

 Θα δημιουργηθεί μια βάση δεδομένων που θα περιέχει εντομολογικά, 

ιστορικά, μετεωρολογικά, και άλλα δεδομένα 

 Ένας από τους στόχους είναι η δημιουργία οδηγιών σχετικά με την 

αξιολόγηση των προγραμμάτων εντομοκτονίας που εφαρμόζονται ανά 

την ελληνική επικράτεια. 

 Θα πρέπει να πραγματοποιηθεί μελέτη της συμπεριφοράς των 

κουνουπιών (επιθετικότητα, ανθρωπόφιλη συμπεριφορά, ώρες 

δραστηριότητας και δηγμάτων) στην περιοχή της Λακωνίας και σε άλλες 

προσβεβλημένες περιοχές, με στόχο τον προσανατολισμό στοχευμένων 

μέτρων καταπολέμησης τους. 

 Θα πρέπει να γίνουν εσωτερικοί υπολλειματικοί ψεκασμοί (indoor residual 

spraying) ξεκινώντας από τους στάβλους, αποθήκες και πρόχειρα 

καταλύμματα των μεταναστών και στη συνέχεια θα επεκταθούν οι 

ψεκασμοί στις οικίες του τοπικού πληθυσμού.  

‐ Ομάδα εργασίας 2 (Παράρτημα 14):  

 Οι ενότητες που θα περιλαμβάνονται στο state of the art για τον ιό του 

Δυτικού Νείλου θα αφορούν σε έντομα, πτηνά, ιπποειδή και ανθρώπους 

σχετικά με: 

‐ Τρόπους μετάδοσης 

‐ Τρόπους διάγνωσης 

‐ Θεραπεία 
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‐ Μέτρα προστασίας 

  Αποφασίστηκαν οι τύποι των παγίδων που θα χρησιμοποιηθούν κατά τη 

συλλογή πτηνών και ο αριθμός των δειγμάτων αίματος ή ιστού που θα 

συλλεχθεί από πτηνά και ιπποειδή (80-100 άγρια πτηνά, 300 περιστέρια 

και 30 ιπποειδή). 

 Οι μέθοδοι που θα χρησιμοποιηθούν για τον ποιοτικό και ποσοτικό έλεγχο 

του ιικού φορτίου θα είναι η PCR και η RT-PCR. 

 Οι περιοχές που έχουν επιλεγεί να μελετηθούν είναι η Κεντρική 

Μακεδονία, η Θεσσαλία και η Αττική. 

 Η μελέτη της οικολογίας πτηνών δυνητικών φορέων του ιού του Δυτικού 

Νείλου θα αφορά σε ορτύκια και δυο είδη πάπιας. 

 Η ανίχνευση των αντισωμάτων έναντι του ιού του ΔΝ στα πτηνά και τα 

ιπποειδή θα πραγματοποιηθεί με ΕLISA, IFAT και PRNT, η μοριακή 

ανίχνευση και ποσοτικοποίηση του ιού του ΔΝ στα πτηνά και τα ιπποειδή 

θα πραγματοποιηθεί με PCR και RT-PCR και η τυποποίηση και ο γενετικός 

προσδιορισμός των στελεχών που θα ανιχνευθούν θα γίνει με 

sequencing. 

 Η παθολογοανατομική μελέτη ζώων θα αφορά σε 4 ιπποειδή και 10 πτηνά 

το χρόνο. 

 Για την ανίχνευση αντισωμάτων έναντι του ιού του Δυτικού Νείλου σε 

οικόσιτα πτηνά θα συλλεχθούν 300 δείγματα περιστεριών και η 

εργαστηριακή μέθοδος που θα χρησιμοποιηθεί θα είναι η ELISA, ενώ για 

τη μοριακή ανίχνευση και ποσοτικοποίηση του ιού θα χρησιμοποιηθεί PCR 

και RT-PCR. 

‐ Ομάδα εργασίας 3 (Παράρτημα 15):  

 Η πιο κοινά χρησιμοποιούμενη μέθοδος 
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για την εργαστηριακή διάγνωση του ιού του Δυτικού Νείλου σε 

ανθρώπους είναι η ELISA για IgM και IgG. Η τιμή των κυτίων (kit) είναι 

570 ευρώ ανά κυτίο και η ευαισθησία της μεθόδου κρίνεται πολύ καλή. 

 Η μοριακή ανίχνευση του ιού θα πραγματοποιηθεί με RT-PCR. 

 Απόκτηση της κατάλληλης τεχνογνωσίας για να εφαρμοστεί η μέθοδος 

των εξουδετερωτικών αντισωμάτων για τον ιό του Δυτικού Νείλου στο 

Εργαστήριο Αναφοράς Αρμποϊών. 

 Όσον αφορά στην οροεπιδημιολογική μελέτη σε ανθρώπους για τον ιό 

του Δυτικού  Νείλου σε όλη την Ελλάδα, θα πραγματοποιηθεί στα πλαίσια 

του προγράμματος «Θαλής», η εργαστηριακή μέθοδος που θα 

χρησιμοποιηθεί για την ανάλυση των δειγμάτων θα είναι η ELISA, που το 

κόστος της ανέρχεται στα 6-7 ευρώ ανά δείγμα.  

 Όσον αφορά στην εξέταση δειγμάτων από ανθρώπους για ελονοσία, θα 

πραγματοποιείται μικροσκοπική εξέταση και τεστ ταχείας διάγνωσης 

(RDTs: SD Bioline, Carestart). Στη συνέχεια τα θετικά δείγματα θα 

αποστέλλονται στο εργαστήριο αναφοράς ελονοσίας για επιβεβαίωση με 

PCR. 

 Θα συνεχιστεί η μοριακή γονοτυπία όπως γινόταν μέχρι σήμερα. 

 Αναφορικά με τις ορολογικές μεθόδους αποφασίστηκε να ελεγχθούν με 

IFA 50 περιπτώσεις ελονοσίας  Pl. vivax ελονοσία με ενδείξεις «εγχώριας 

μετάδοσης»που διαγνώστηκαν το 2011 και 50 αρνητικοί μάρτυρες  

(παιδιά κάτω του ενός έτους) τόσο με το αντιγόνο Pl. vivax όσο και με το 

αντιγόνο Pl. falciparum. O Dr Georges Snounou προσφέρθηκε να 

προμηθεύσει τα κατάλληλα αντιγόνα. 

 Σηζητήθηκε η ανάγκη κατάρτισης πρόγραμματος εκπαίδευσης 

εργαστηριακών για τη διάγνωση της ελονοσίας σε 
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όλη την Ελλάδα, με έμφαση τις περιοχές υψηλού κινδύνου.    

‐ Ομάδα εργασίας 4 (Παράρτημα 16):  

 Η δικτυακή πύλη του προγράμματος θα φιλοξενηθεί στην ιστοσελίδα του 

ΚΕΕΛΠΝΟ. Στα περιεχόμενα της θα περιλαμβάνεται ενημερωτικό υλικό 

για την ελονοσία και τον ιό του Δυτικού Νείλου, κατευθυντήριες οδηγίες 

διάγνωσης, εκπαιδευτικό υλικό (e-learning) κά. Καθορίστηκαν επίσης οι 

ομάδες χρηστών. 

 Οι ενότητες που θα καλύπτονται στο State of the art για την ελονοσία θα 

είναι οι: 

‐ Τρόποι διάγνωσης 

‐ Τρόποι θεραπείας 

‐ Μέτρα προστασίας 

 Όσον αφορά στην ενίσχυση της επιτήρησης της ελονοσίας σε 

ανθρώπους, κρίνεται απαραίτητη η δήλωση του νοσήματος από τους 

επαγγελματίες υγείας και η κατηγοριοποίηση των περιοχών της χώρας σε 

τέσσερα επίπεδα (level 0, 1, 2 και 3) ανάλογα με την εκτίμηση κινδύνου 

για την εμφάνιση/εξάπλωση της νόσου. 

 Για την ελονοσία θα χρησιμοποιηθούν διαγνωστικοί και θεραπευτικοί 

αλγόριθμοι. Σε συμπτωματικά περιστατικά ή σε ασυμπτωματικά άτομα 

προερχόμενα από ενδημικές για την ελονοσία χώρες, θα γίνεται έλεγχος 

με RDTs, και επί θετικού αποτελέσματος θα πραγματοποιείται έλεγχος με 

μικροσκοπική εξέταση. Σε περίπτωση θετικού αποτελέσματος της 

μικροσκοπικής εξέτασης; θα αποστέλλεται αίμα στο Κέντρο Αναφοράς, 

ενώ επί αρνητικού αποτελέσματος, θα γίνεται επανέλεγχος σε 24 ώρες, 

όπου αυτό κρίνεται αναγκαίο.  

 Θα πραγματοποιηθούν προγράμματα εκπαίδευσης 
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και ενημέρωσης ανάλογα με το επίπεδο επικινδυνότητας της περιοχής στο 

ιατρονοσηλευτικό προσωπικό των υπηρεσιών υγείας.  

‐ Ομάδα εργασίας 5 (Παράρτημα 17):  

 Προτάθηκε η ελεύθερη πρόσβαση στο σύστημα υγείας των μεταναστών. 

 Τονίσθηκε η σημασία των διαπολιτιστικών διαμεσολαβητών (intercultural 

mediators) στην επικοινωνία με τις κοινότητες των μεταναστών. 

 Προτάθηκε να γίνεται έλεγχος των μεταναστών στον Έβρο και σε άλλα 

σημεία εισόδου στη χώρα με χρήση τεστ ταχείας διάγνωσης στους 

συμπτωματικούς και τους ασυμπτωματικούς από ενδημικές χώρες. Θα 

πρέπει να δημιουργηθούν λεπτομερείς οδηγίες θεραπείας ανάλογα με τη 

χώρα προέλευσης και να εκπαιδευτεί το αρμόδιο προσωπικό. 

 Θα πρέπει να χαρτογραφηθούν οι περιοχές όπου υπάρχουν μετανάστες 

και να πραγματοποιηθούν προγράμματα ενημέρωσης  των μεταναστών 

για την ελονοσία. 

 Ο  Dr Snounou εισηγήθηκε τη δημιουργία ενός προγράμματος 

παρεμβάσεων στο οποίο θα ελέγχονται όλοι οι μετανάστες σε σημεία 

εισόδου στη χώρα ή σε περιοχές υψηλού κινδύνου και όσοι από αυτούς 

βρίσκονται θετικοί θα τους χορηγείται θεραπεία. Στα πλαίσια αυτού, θα 

μπορούσε να διερευνηθεί το ενδεχόμενο εφαρμογής πρακτικών μαζικής 

χημειοπροφύλαξης με χλωροκίνη (κάθε μία ή δύο εβδομάδες) σε 

μετανάστες προερχόμενους από ενδημικές χώρες. Το παραπάνω θα 

μπορούσε να εφαρμοστεί σαν επιπρόσθετο μέτρο σε περιοχές υψηλού 

κινδύνου, παράλληλα με όλα τα υπόλοιπα βασικά μέτρα ελέγχου.  

 Όπως αναφέρθηκε παραπάνω, θα πραγματοποιηθεί πιλοτικός ορολογικός 

έλεγχος σε 50 κρούσματα ελονοσίας Pl. vivax ελονοσία με ενδείξεις 

«εγχώριας μετάδοσης»που διαγνώστηκαν το 2011 και 
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50 αρνητικούς μάρτυρες  (παιδιά κάτω του ενός έτους) τόσο με το 

αντιγόνο Pl. vivax όσο και με το αντιγόνο Pl. falciparum. Σε περίπτωση 

που τα αποτελέσματα του ορολογικού ελέγχου κριθούν ικανοποιητικά, θα 

πραγματοποιηθεί οροεπιδημιολογική μελέτη σε δείγμα 300 κατοίκων και 

600 μεταναστών στην περιοχή του Ευρώτα. 

 Προτάθηκε η χρήση εμποτισμένων με εντομοκτόνο κουνουπιέρων 

(bednets) στους μετανάστες. 
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4. Συμπεράσματα 

 

Οι συμμετέχοντες κατέληξαν στα εξής: 

‐ Στη δημιουργία μιας ομάδας εργασίας σχετικά με τα γεωπληροφοριακά συστήματα 

(GIS) η οποία θα συγκροτηθεί άμεσα και υπεύθυνος συντονιστής θα είναι ο κ. 

Χατζηχριστοδούλου και προτεινόμενα μέλη οι κύριοι Ν. Μπιτσόλας, Α. Τσάτσαρης, 

Α. Γιαννακόπουλος και εκπρόσωπος από το ΚΕΕΛΠΝΟ.  

‐ Στη χρησιμότητα της χαρτογράφησης των ενδιαιτημάτων κουνουπιών και στη 

δειγματοληψία κουνουπιών από περιοχές υψηλού κινδύνου. 

‐ Στη σημασία της επιτήρησης των πτηνών και των ιπποειδών για τη μετάδοση του 

ιού του Δυτικού Νείλου. 

‐ Στη σημασία των προγραμμάτων ενημέρωσης τόσο του κοινού όσο και των 

ομάδων υψηλού κινδύνου και των επαγγελματιών υγείας που έχουν άμεση σχέση 

με τον έλεγχο και τη θεραπεία των δυο νοσημάτων.  

‐ Στη σημασία του ελέγχου (screening) και της θεραπείας των μεταναστών στις 

πύλες εισόδου και κυρίως αυτών που προέρχονται από ενδημικές χώρες. 

‐ Στη χρησιμότητα της γνώμης, της γνώσης και της εμπειρίας των ξένων 

εμπειρογνωμόνων σε όλες τις ομάδες εργασίας. 

‐ Στη διερεύνηση χρησιμότητας παρεμβάσεων σε μετανάστες (χημειοπροφύλαξη, 

ορολογικός έλεγχος και θεραπεία μεταναστών). 

‐ Στη χρησιμότητα εφαρμογής εντομοκτόνων στους εσωτερικούς χώρους (στάβλους, 

πρόχειρα καταλύματα κά) και της χρήσης κουνουπιέρων. 

‐  
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Παράρτημα 1. Πρόγραμμα εναρκτήριας συνάντησης 

 

Πέμπτη 26 Ιανουαρίου 2012 

Πρόγραμμα 

Έναρξη συνάντησης ‐ Χαιρετισμοί 

09:00 – 09:15    Υπουργείο  Υγείας  και  Κοινωνικής  Αλληλεγγύης,  Κέντρο  Ελέγχου  και  Πρόληψης 
Νοσημάτων, Εθνική Σχολή Δημόσιας Υγείας 

    Χαιρετισμός  από  τον  κοσμήτορα  της  Εθνικής  Σχολής  Δημόσιας  Υγείας,  Καθηγητής 
Γιάννης Κυριόπουλος 

09:15 – 09:30    Εθνικό Πρόγραμμα Δράσης για την ελονοσία 

Καθηγήτρια Τζένη Κρεμαστινού 

09:30 – 09:45    «Ειδικό  πρόγραμμα  ελέγχου  για  τον  ιό  του  Δυτικού  Νείλου  και  την  ελονοσία, 
ενίσχυση  της  επιτήρησης  στην  ελληνική  επικράτεια»  ‐  Παρουσίαση  του 
προγράμματος 

Αν. Καθηγητής Χρήστος Χατζηχριστοδούλου 

Διαλέξεις από Έλληνες ομιλητές 

09:45 – 10:00    Σύνοψη  των  εξάρσεων  κρουσμάτων  από  τον  ιό  του  Δυτικού  Νείλου  στην  Ελλάδα  – 
2010‐2011  (Overview  of  the  outbreaks  of WNV  in Greece  –  2010‐2011),  Dr  Agoritsa 
Baka 

10:00 – 10:15    Σύνοψη της κατάστασης σχετικά με την ελονοσία στην Ελλάδα – 2009‐2011 (Overview 
of the malaria situation in Greece – 2009‐2011), Dr Konstantinos Danis 

10:15 – 10:30    Μέτρα  για  την  ασφάλεια  του  αίματος  έναντι  της  λοίμωξης  από  τον  ιό  του  Δυτικού 

Νείλου  2010‐2011  και  την  Ελονοσία  στην  Ελλάδα  2009‐2011  (Measures  for  the 

protection of blood safety against WNV 2010‐2011 and malaria  in Greece 2009‐2011),  

Assoc. Prof. Constantina Politis 

Διαλέξεις για εντομολογικές μελέτες στην Ελλάδα 
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10:30 – 10:45    Εντομολογική μελέτη για το ΚΕΕΛΠΝΟ 

(Vector  surveillance  study  for  Hellenic  Center  for  Disease  Control  &  Prevention),  Dr 

Spyros Mourelatos 

10:45 – 11:00    Καταπολέμηση κουνουπιών στην Ανατολική Μακεδονία και Θράκη – 2011  

(Mosquitoes control in East Macedonia and Thrace – 2011), Mr Panagiotis Pergantas  

11:00 – 11:20    Διάλειμμα – Καφές 

Διαλέξεις από ξένους ομιλητές 

11:20 – 11:40    Ενημέρωση για τα τελευταία επιδημιολογικά δεδομένα για την ελονοσία από το ECDC 
(Update on ECDC workshop on malaria), Dr Herve Zeller, Dr Wim Van Bortel 

11:40 – 12:00    Νέες εξελίξεις σχετικά με την εργαστηριακή διάγνωση της ελονοσίας  

(New developments regarding malaria laboratory diagnosis), Dr Philippe Gillet 

12:00 – 12:20    Νέες εξελίξεις σχετικά με τον γονοτυπικό προσδιορισμό της ελονοσίας  

(New developments regarding malaria genotyping), Dr Georges Snounou 

12:20 – 12:40    Δυσκολίες στον έλεγχο και τη θεραπεία ελονοσίας σε μετανάστες 

(Difficulties in screening and treating immigrants for malaria), Dr Martin De Smet 

12:40 – 13:00    Συζήτηση 

13:00 – 14:15  :  Μεσημβρινή διακοπή ‐ Γεύμα 

Ομάδες εργασίας  

14:15 – 16:15    ΟΕ1: Έντομα διαβιβαστές του ιού του Δυτικού Νείλου και της ελονοσίας 

ΟΕ2: Ιός του Δυτικού Νείλου σε άγρια πτηνά, ιπποειδή και οικόσιτα πτηνά 

ΟΕ3: Ελονοσία  και  ιός  του Δυτικού Νείλου –  εργαστηριακά σε ανθρώπους,  οροεπιδημιολογική 
μελέτη σε πανελλήνιο δείγμα για τον ιό του Δυτικού Νείλου 

ΟΕ4: Ελονοσία και ιός του Δυτικού Νείλου – επιτήρηση σε ανθρώπους, διάγνωση και θεραπεία 
ενημέρωση κλινικών ιατρών  

ΟΕ5:  Ελονοσία  και  ιός  του  Δυτικού  Νείλου  ‐  Screening  στους  μετανάστες  για  ελονοσία,, 
οροεπιδημιολογική  μελέτη  ελονοσίας  στη  Λακωνία,  ενημέρωση  κοινού‐μεταναστών  για  την 
ελονοσία και τον ιό του Δυτικού Νείλου 
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16:15 – 16:30  :  Διάλειμμα – Καφές 

16:30 – 17:00  :  Συζήτηση – Συμπλήρωση των ερωτημάτων προς συζήτηση των ομάδων εργασίας 

 

Παρασκευή 27 Ιανουαρίου 2012 

Πρόγραμμα 

09:00 – 10:30    Συνέχεια ομάδων εργασίας 

10:30 – 10:45  :  Διάλειμμα ‐ Καφές 

10:45 – 12:30    Συνέχεια ομάδων εργασίας 

12:30 – 13:45  :  Μεσημβρινή διακοπή ‐ Γεύμα 

13:45 – 15:15    Συνέχεια ομάδων εργασίας 

15:15 – 15:30  :  Διάλειμμα ‐ Καφές 

15:30 – 17:00    Συζήτηση – Συμπεράσματα όλων των ομάδων εργασίας – Λήξη συνάντησης 
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Παράρτημα 2. Λίστα συμμετεχόντων 

Επώνυμο Όνομα Φορέας / Οργανισμός e-mail 

Αθανασίου  Λαμπρινή Κτηνιατρική, Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας lathan@vet.uth.gr  

Βακάλης  Νικόλαος  
Τομέας Παρασιτολογίας, 

Εντομολογίας και Τροπικών Νόσων, 
Εθνικής Σχολή Δημόσιας Υγείας  

nikvakalis@gmail.com 

Βάσαλος  Κωνσταντίνος    
vassalos.constantine@gmail.gr 

cmvassalos@noskypar.gr 

Βασσάλου  Ευδοκία 
Τομέας Παρασιτολογίας, 

Εντομολογίας και Τροπικών Νόσων, 
Εθνικής Σχολή Δημόσιας Υγείας  

 

Βεϊζης Απόστολος Γιατροί Χωρίς Σύνορα apostolos.veizis@athens.msf.org 

Βερναρδάκη Αλεξάνδρα ΚΕΕΛΠΝΟ vernadaki@keelpno.gr 

Βρυώνη  Γεωργία  Ιατρική Σχολή, Πανεπιστήμιο Αθηνών gvrioni@med.uoa.gr  

Γεωργακοπούλου Θεανώ ΚΕΕΛΠΝΟ georgakopoulou@keelpno.gr 

Γιαννακόπουλος Αλέξης 
Κτηνιατρική Πανεπιστημίου 

Θεσσαλίας 
alexiosg@yahoo.gr  

Δάγκας  Αθανάσιος  
Υπουργείο Υγείας και Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης 
athdagkas@hotmail.com 

Δέτσης Μάριος ΚΕΕΛΠΝΟ 
m1detsis@yahoo.gr 
detsis@keelpno.gr 

Διαμαντίδης Αλέξανδρος 
Γεωπονία  Φυτικής Παραγωγής και 

Αγροτικού Περιβάλλοντος, 
Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας 

alexdiamandidis@yahoo.gr 

Διαμαντόπουλος Βασίλειος ΔΥ Περιφέρειας Πελοποννήσου roussou@arcadia.gr 

Διονυσοπούλου Μάρθα Γενικό Νοσοκομείο Σπάρτης    
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Δόβας Χρυσόστομος 
Κτηνιατρική, Αριστοτέλειο 
Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης 

dovas@vet.auth.gr 

Δουγάς Γιώργος ΚΕΕΛΠΝΟ dougas@keelpno.gr 

Ευλαμπίδου  Ηρώ Γιατροί Χωρίς Σύνορα iro.evlampidou@medea.gr 

Ζούνος  Αθανάσιος  
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Τροφίμων 
azounos@yahoo.gr 

Ιατρού  Γιώργος  Οικοανάπτυξη info@ecodev.gr 

Κάκκαλου Ελένη Γιατροί Χωρίς Σύνορα ekakalou@yahoo.gr 

Καλλιμάνη Αθηνά ΚΕΕΛΠΝΟ kallimani@keelpno.gr 

Καλογνωμά Ζωή 
Εργαστήριο Υγιεινής και 

Επιδημιολογίας,Τμήμα Ιατρικής, 
Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας 

zkalognoma@med.uth.gr 

Καψιμάλη-
Βαϊοπούλου   

Βιολέττα Ιατρική Σχολή, Πανεπιστήμιο Αθηνών vkapsimali@med.uoa.gr 

Κεφαλούδη Χρυσοβαλάντου ΚΕΕΛΠΝΟ kefaloudi@keelpno.gr 

Κιούλος Ηλίας 
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Τροφίμων 
kioulose@yahoo.ca 

Κολιόπουλος  Γιώργος  
Μπενάκειο Φυτοπαθολογικό 

Ινστιτούτο 
gkoliop@gmail.com  &  
gkoliopoulos@bpi.gr 

Κρεμαστινού  Τζένη  ΚΕΕΛΠΝΟ jkremastinou@esdy.edu.gr 

Λάμπρου Αγγελική ΚΕΕΛΠΝΟ - Τμήμα  Επιδημιολογίας labrou@keelpno.gr 

Λιόνα  Κατερίνα ΚΕΕΛΠΝΟ liona@keelpno.gr 

Λυμπεράκης  Πέτρος  
Φορέας Διαχείρισης Φαραγγιού  

Σαμαριάς 
  

Μουρελάτος Σπύρος Οικοανάπτυξη info@ecodev.gr 
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Μπάκα Αγορίτσα ΚΕΕΛΠΝΟ baka@keelpno.gr 

Μπαλάσκα Μίνα ΚΕΕΛΠΝΟ balaska@keelpno.gr 

Μπελερή Σταυρούλα 
Τομέας Παρασιτολογίας, 

Εντομολογίας και Τροπικών Νόσων, 
Εθνικής Σχολή Δημόσιας Υγείας  

  

Μπιλλίνης  Χαράλαμπος Κτηνιατκή, Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας billinis@vet.uth.gr 

Μπίρτσας Περικλής Κτηνιατρική, Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας pbirtsas@hunters.gr    

Μπιτσόλας Νίκος 
Εργαστήριο Υγιεινής και 

Επιδημιολογίας, Σχολή Ιατρικής, 
Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας 

nmpits@med.uth.gr 

Μπορδώκα Αντελίνα ΔΥ Περιφέρειας Πελοποννήσου roussou@arcadia.gr 

Μωραΐτης Ιωάννης Βιο-εφαρμογές info@bioapplications.gr 

Ντάκου Νίκη  ΚΕΕΛΠΝΟ ntakou@keelpno.gr 

Ντάνης Κώστας ΚΕΕΛΠΝΟ 
daniscostas@yahoo.com 

danis@keelpno.gr 

Οικονόμου  Αλκιβιάδης 
Ελληνικό Κέντρο Θαλάσσιων 

Ερευνών (ΕΛΚΕΘΕ) 
aecono@ath.hcmr.gr 

Οικονόμου  Ελένη    aecono@ath.hcmr.gr 

Πανταζοπούλου Αναστασία ΥΥΚΑ 
gddy@yyka.gov.gr 

pantazopoulou@yyka.gov.gr 

Παπά  Άννα 
Εργαστήριο Αναφοράς Αρμποϊων 

Θεσσαλονίκης  
annap@med.auth.gr 

Παπαβασιλόπουλος Βασίλης  
Τομέας Παρασιτολογίας, 

Εντομολογίας και Τροπικών Νόσων, 
Εθνική Σχολή Δημόσιας Υγείας 

  

Παπαγιαννοπούλου Αγγελική 
Υπουργείο Υγείας και Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης 
angelapapagiannopoulou@yahoo.com 

Παπαδόπουλος  Νικόλαος  
Γεωπονία  Φυτικής Παραγωγής και 

Αγροτικού Περιβάλλοντος, 
Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας 

nikopap@agr.uth.gr 
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Παπανικολάου Βάλια ΚΕΕΛΠΝΟ papanikolaou@keelpno.gr 

Πατσουλά  Ελίνα  
Τομέας Παρασιτολογίας, 

Εντομολογίας και Τροπικών Νόσων, 
Εθνική Σχολή Δημόσιας Υγείας 

  

Περβανίδου Δανάη ΚΕΕΛΠΝΟ pervanidou@keelpno.gr 

Περγαντάς Παναγιώτης Βιο-εφαρμογές pergantas@bioapplications.gr 

Πίπα Ευθαλία ΚΕΕΛΠΝΟ pipa@keelpno.gr 

Πιπεράκη 
Ευαγγελία-
Θεοφανώ 

Ιατρική Σχολή, Πανεπιστήμιο Αθηνών 
epiper@med.uoa.gr      

vagge71@yahoo.com 

Πολίτη  Κωνσταντίνα  
Συντονιστικό Κέντρο 

Αιμοεπαγρύπνησης (ΣΚΑΕ) 
cpolitis@hol.gr 

Ραχιώτης  Γιώργος 
Εργαστήριο Υγιεινής και 

Επιδημιολογίας,Τμήμα Ιατρικής, 
Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας 

gsrachmed@yahoo.com 

Ρούσσου Αικατερίνη ΔΥ Περιφέρειας Πελοποννήσου roussou@arcadia.gr 

Σαρόγλου Γεώργιος  ΚΕΕΛΠΝΟ gs200744@otenet.gr 

Σπανάκος  Γρηγόρης 
Τομέας Παρασιτολογίας, 

Εντομολογίας και Τροπικών Νόσων, 
Εθνική Σχολή Δημόσιας Υγείας 

  

Σταματόπουλου  Ελένη  
Μεταπτυχιακή φοιτήτρια  Εθνικής 

Σχολής Δημόσιας Υγείας 
  

Σταυρίδης  Δημήτρης  Περιφερειακή Ενότητα Λάρισας  dim_stavr@yahoo.gr 

Τέγος  Νικόλαος  
Τομέας Παρασιτολογίας, 

Εντομολογίας και Τροπικών Νόσων, 
Εθνική Σχολή Δημόσιας Υγείας 

  

Τερζάκη Ειρήνη ΚΕΕΛΠΝΟ terzaki@keelpno.gr 

Τόντης  Δημήτρης  Κτηνιατρική, Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας dtontis@vet.uth.gr 

Τσακρής  Αθανάσιος  
Εργαστήριο Μικροβιολογίας, Ιατρική, 

Πανεπιστήμιο Αθηνών  
atsakris@med.uoa.gr 
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Τσάτσαρης Ανδρέας 
Τ.Ε.Ι. Αθήνας, Υπεύθυνος 

Εργαστηρίου Γεωπληροφορικής 
atsats@teiath.gr 

Τσελέντης  Ιωάννης  
Περιφερειακό Εργαστήριο Δημόσιας 

Υγείας Κρήτης  
yannis.tselentis@gmail.com  

tselendi@med.uoc.gr 

Τσερκέζου Πέρσα 
Εργαστήριο Υγιεινής και 

Επιδημιολογίας, Τμήμα Ιατρικής, 
Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας 

petserke@med.uth.gr 

Τσερώνη Μαρία ΚΕΕΛΠΝΟ mariatseroni@googlemail.com 

Τσιόδρας  Σωτήριος Ιατρική, Πανεπιστήμιο Αθηνών 
tsiodras@med.uoa.gr 

stsiodras@hotmail.com 

Χατζηχριστοδούλου Χρήστος  
Εργαστήριο Υγιεινής και 

Επιδημιολογίας, Τμήμα Ιατρικής, 
Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας 

xhatzi@med.uth.gr  

Ψαρουλάκη  Άννα 
Περιφερειακό Εργαστήριο Δημόσιας 

Υγείας Κρήτης  
annapsa@med.uoc.gr 

Ξένοι συμμετέχοντες 

De Smet Martin  
Leader of the MSF Malaria Working 

Group, Belgium 
martin.de.smet@brussels.msf.org  

Gillet Philippe 

Institute of Tropical Medicine, 
Department of Clinical Sciences, Unit 

of Tropical Laboratory Medicine, 
Belgium 

pgillet@itg.be 

Snounou Georges  
Faculty of Medicine, University of 

Pierre and Marie Curie 
georges.snounou@upmc.fr 

Van Bortel Wim 

Office of the Chief Scientist, 
Emerging and vector-borne diseases, 

European Center for Disease 
Prevention and Control 

Wim.vanBortel@ecdc.europa.europa.eu 

Ζeller Herve 

Office of the Chief Scientist, 
Emerging and vector-borne diseases, 

European Center for Disease 
Prevention and Control 

Herve.Zeller@ecdc.europa.eu 
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